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Dr. Ing. Teodor Gheorghe Negoiță 23 martie: 2011- 2023

Stimați colegi,  

Deschidem  astăzi,  23  martie,  Concursul  de  eseuri  și  alte  producții  artistice  pe  teme polare
pentru  studenți  și  elevi  -  ediția  2023 în  cadrul  Programului  „Cunoaște  și  protejează  Antarctica!”
promovat  de Grupul de Educație și Diseminare (Outreach) a informației antarctice (E&O) din CNCA. Vă
reamintim  că  prima  ediție  a  concursului  a  avut  loc  în  anul  2018  (extins  la  toate  grupele  de  vărstă)
(https://acad.ro/comisiiAR/Comisia-CNCA/doc2018/d0323_Nota8_rev.pdf  ).  Conform  datelor  prezentate  în
Tabelul  1,  concursul  se va desfășoara în acest  an  în cadrul  a 7 sesiuni  distincte,  fiecare în două etape
calendaristice,  care  includ Săptămânile  Polare  Internaționale,  de  Primăvară  și  Toamnă,  precum și  Ziua
Internațională a Antarcticii, ca evenimente specifice pentru APECS Internațional (Asociația Oamenilor de
Știință la Început de Carieră Polară). 

Tabel 1. Tematica sesiunilor concursului - ediția 2023  

Sesiunea Tematica 

1 Viața sălbatică în regiunile polare  

2 Protecția mediului polar - un deziderat pentru fiecare dintre noi ca răspuns la schimbarea climatică
globală 

3 Celebrarea a 155 de ani de la nașterea lui  Emil Racoviță (15.11.1868)

4 Celebrarea a 125 de ani de la prima iernare umană în Antarctica (Expediția „Belgica”) 

5 Celebrarea a 135 de ani de la planificarea conceptuală și logistică a primei expediții în Antarctica
de către un român (Popper 1888)

6 Celebrarea a 25 de ani de activitate continuă a României în cadrul Tratatului asupra Antarcticii
(1998-2023)

7 Celebrarea a 15 ani de la admiterea României în SCAR - Comitetul  Științific pentru Cercetări
Antarctice (14.07.2008)

https://acad.ro/comisiiAR/Comisia-CNCA/doc2018/d0323_Nota8_rev.pdf
mailto:mihaelacotta@yahoo.com
mailto:antarctic.tf2021@gmail.com


Tabel 2. Calendarul de desfășurare a concursului

Depunerea lucrărilor Anunțarea rezultatelor Ceremonia de premiere

Etapa I 23 martie - 30 aprilie*
*prelungire până la 31 mai

15 mai*
* reprogramată - 12 iunie*

22 mai*
*reprogramată - 15 iunie

Etapa II 15 septembrie - 1 decembrie 15 decembrie 20 decembrie

Contribuția  la  Educația  în  materie  antarctică  și  Diseminarea  informației  antarctice (E&O)
coordonată la nivel național și internațional din perspectiva Tratatului asupra Antarcticii (TA), cu relevanță
directă  pentru  activitatea  Comitetului  pentru  Protecția  Mediului  antarctic  (CEP),  reprezintă  în  prezent
prioritatea  nr.  2,  dintr-o  listă  de 14  priorități,  ale  Planului  Strategic  de  Lucru  Multianual  al  Reuniunii
Consultative a Tratatului asupra Antarcticii (ATCM). 

Inițiatorii  concursului  pun la  dispoziția  participanților  o  serie  de  informații  orientative  privind
tematica sesiunilor (prezentate în Tabelul 3) și o bibliografie selectivă (însumând peste 90 de referințe), pe
care participanții o vor putea îmbogăți, după caz, cu diverse articole publicate în reviste de specialitate, în
funcție de tema pe care o vor aborda.  Sperăm ca acest  consurs să devină un preambul pentru viitoare
proiecte de licență și masterat în domeniul științelor polare, în vederea pregătirii noii generații de specialiști
polari în contextul schimbărilor climatice globale cu impact asupra Regiunilor Polare. 

Lucrările pentru concurs vor cuprinde: titlul, numele și prenumele autorului, denumirea unității de
învățământ, orașul, județul, datele de contact (e-mail, telefon). Textul va fi redactat cu introducere, cuprins,
concluzie și bibliografie, în maxim 3 pagini pentru elevi și maxim 10 pagini pentru studenți. Inserarea de
imagini (fotografii, hărți, grafice) va fi însoțită de legendă cu precizarea obligatorie (sub imagine) a sursei
folosite. Redactarea se va face electronic în Times New Roman / 12 / spațiat la un rând, sau manual pentru
elevii care nu au acces la computer. Prima pagină va include, deasupra titlului lucrării,  titlul concursului,
numărul și denumirea sesiunii la care se depune lucrarea, așa cum apare consemnat în tabelul 1, iar pe
ultima pagină se va scrie Cadru didactic coordonator precizându-se numele și prenumele acestuia. Reguli
similare de identificare vor fi urmate și de autorii lucrărilor artistice pe temele polare ale concursului.

Lucrările vor fi comunicate la adresele (antarctic.tf2021@gmail.com) și mihaelacotta@yahoo.com,
sau după caz, prin poștă la adresa Academia Română, Comisia Națională pentru Cercetări Antarctice (cu
mențiunea Florica Topârceanu - pentru concurs pe teme polare), Calea Victoriei nr. 125, București.    

În conformitate cu principiul de reprezentare echilibrată pe regiuni naționale, pe grupe de vârstă
și genuri (masculin și feminin) promovat de SCAR în toate activitățile sale , membrii CNCA inițiatori ai
concursului adresează colaboratorilor din învățământul mediu și superior rugămintea de a-i mobiliza și pe
colegii lor din alte unități de învățământ în organizarea și desfășurarea acestui concurs la nivel național. 

Dorim ca lucrările premiate să fie incluse în broșuri/volume/albume, pentru a căror publicare vor fi
făcute demersuri la Academia Română. Potențialii sponsori vor fi bine veniți. Această activitate a României
va fi vizualizată la Tratatul asupra Antarcticii, pe  ATCM Discussion Forum, în cadrul Grupului E&O de
Contact Intersesional 2022-2023. Lucrările polare, individuale sau reunite în broșuri/volume/albume, vor
constitui resurse educaționale în domeniul polar ale României.

              Tabel 3. Informații orientative privind tematica sesiunilor concursului

Tematica sesiunilor 

Sesiunea 1 Viața sălbatică în regiunile polare  
Regiunile Polare (Arctica și Antarctica) sunt barometrii climatici ai Terrei; de starea în care se află
aceste regiuni depinde bunăstarea vieții noastre pe Terra. Arctica: un ocean înghețat înconjurat de
uscatul a 8 state  [Canada, Danemarca (incluzând Groenlanda  și Insulele Faroe), Federația Rusă,
Finlanda, Islanda, Novegia, Suedia și SUA]. Antarctica: continent înghețat înconjurat de ocean (cu
limita exterioară la  confluența apelor sudice ale Oceanelor Atlantic, Indian și Pacific). Apele de
coastă ale Oceanului Arctic sunt cele mai bogate în pește din lume. Antarctica este continentul cel
mai rece, cel mai înalt, cel mai uscat, cel mai bătut de vânturi, cel mai curat și cel mai înghețat de
pe planeta  Pământ.  Circa 2-5% din continentul  antarctic  este  fără  gheață  (oaze) unde cresc în
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timpul verii alge, mușchi, licheni. Viața din Oceanul de Sud este cea mai bogată din lume, deoarece
apele foarte reci permit dizolvarea unei concentrații mai mari de oxigen. Krilul (crustaceu ca un
crevete,  maxim 6 cm/2g, specia animală cea mai abundentă de pe planetă)  este o componentă
specială a Oceanul de Sud, fiind hrana de care depind peștii, calmarii, păsările marine, pinguinii,
focile și balenele. În adâncurile Oceanul de Sud trăiesc organisme surprinzătoare (ex. peștele cu
dinți  (toothfish) maxim 1,7 m/130 kg). Adaptări  ale faunei la mediul  polar: blană groasă,  strat
adipos gros sub piele, straturi de pene îndesate, sânge cu antigel care împiedică înghețarea, enzime
active  la  temperaturi  scăzute,  schimbarea  culorii  blănii  multor  animale  arctice  în  funcție  de
anotimp, etc. În Arctica trăiesc numeroase mamifere terestre: bou moscat, ren, caribu, vulpe, lup,
iepure. În Antarctica nu există mamifere terestre. Ursul polar (Arctica) nu se întâlnește niciodată cu
pinguinul (Antarctica). Uimitoarea rândunică de mare zboară între Arctica și Antarctica trăind două
veri în fiecare an și nicio iarnă.   

Sesiunea 2 Protecția mediului polar - un deziderat pentru fiecare dintre noi ca răspuns la schimbarea
climatică globală. Amenințările cu care se confruntă Regiunile Polare: poluarea diversă, depleția
de  ozon  stratosferic,  schimbarea  climatică,  acidifierea  oceanelor,  intensificarea  traficului  /
turismului, introducerea de specii neindigene, etc. 
Arctica  acționează ca un depozit pentru tot  felul de  poluanți din emisfera nordică (rezultați  în
ultimul secol  din exploatarea minieră și a petrolui  din tundră,  și  din activitatea industrială  din
zonele euroasiatice și nord-americane, aduși prin circulația atmosferică, curenții oceanici sau râuri,
pe măsură ce curg în mare), care sunt deja detectați în cantități măsurabile în aerul arctic, zăpadă,
sedimente, apă, faună și chiar ființe umane (cum sunt Inuiții, care trăiesc din pescuit și vânat).
Diverse forme de poluare industrială și contaminare sunt constatate și în gheața și fauna antarctică.
Depleția de ozon stratosferic, observată mai întâi deasupra Antarcticii în anii 1980, este cauzată de
diverși aerosoli (freon și alți CFC/clorofluorocarboni) utilizați pe scară largă în sectorul industrial
în anii 1950-1970 ca agenți: de refrigerare, propulsie pentru aerosoli, ignifugi și de curățare, foarte
stabili (100 de ani), astfel că, deși interziși, recuperarea completă a stratului de ozon ar fi posibilă
abia în 2070. Același efect poate fi observat și în Arctica, dar într-o măsură mai mică. Ozonul din
stratosferă ne protejează de efectul dăunător al radiațiilor ultraviolete, spre deosebire de ozonul din
troposferă (aerul pe care îl inhalăm), un poluant rezultat din activitățile umane (emisii industriale,
eșapamentul automobilelor) dăunător sănătății omului, florei și faunei. 
Schimbările climatice și acidificarea oceanelor sunt două efecte ale poluării atmosferice cu gaze de
seră (emisii  de CO2 continuu crescute,  din arderea combustibililor  fosili  (cărbune,  petrol,  gaze
naturale) în termocentrale, procese industriale, folosirea autoturismelor, distrugerea pădurilor). 
Diferența dintre vreme și climă: vremea - condițiile atmosferice zilnice (temperatură, precipitații,
vânt, umiditate), clima - media vremii pe termen lung (30 de ani sau mai mult, conf. WMO/OMM). 
Încălzirea climei este evidentă în Arctica. Temperaturile au crescut de două ori mai rapid decât
media mondială. Viteza cu care se topește gheața depășește toate așteptările. Flora și fauna arctică
sunt  afectate  în  mod  grav  de  aceste  schimbări  dramatice  prin  pierderea  habitatului  (gheața).
Drumurile și casele se prăbușesc odată cu dezghețarea permafrostului și practicile tradiționale de
vânătoare devin imposibile,  deoarece gheața plutitoare  devine periculos de fragilă.  Schimbările
climatice se resimt și în Antarctica, deși mai puțin severe decât în Arctica. În Peninsula Antarctică,
temperatura aerului a crescut cu 2,5°C în ultimii 50 de ani. Dezintegrarea unor ghețari de șelf în
ultimii 20 ani sau sosirea unor specii adaptate climatului mai cald demonstrează că partea de vest a
Antarcticii începe să simtă efectele încălzirii. Krilul din Antarctica, care este la baza lanțului trofic,
este sensibil la schimbările de temperatură și o scădere a biomasei lor va afecta toată fauna din
Antarctica. 
Legislația  polară:  management  și  conservare.  Protecția  Regiunii  Arctice  este  promovată  de
Consiliul Arctic (stabilit în 1996), o structură interguvernamentală. „impacturile unei Arctici care
se încălzește” (Impacts of a Warming Arctic) este un raport complex al proiectului internațional
ACIA (Arctic  Climate  Impact  Assessment)  promovat  de  Consiliul  Arctic  și  IASC  (Comitetul
Științific  Internațional Arctic). Statutul  juridic  al Arcticii  este  guvernat  de  Convenția  Națiunilor
Unite  privind  Dreptul  Mării (UNCLOS).  Cele  8 țări  din Regiunea  Arctică  au  fiecare  drept  de
suveranitate  asupra  apelor  lor  teritoriale  (de la  coastă spre  marginea  platoului  continental)  și  pot
exploata  resursele  din Zona Economică Exclusivă (ZEE),  care  se întinde pe o distanță  de 200 de
mile marine de la coastă. Dincolo de ZEE, „marea liberă” se bucură de statutul internațional. Dacă
o țară este capabilă să demonstreze că resursa geologică de sub fundul Oceanului Arctic este o



extensie naturală a platoului continental de pe teritoriul său, ea poate depune o solicitare pentru
minerit  sau foraj. Pe măsură ce gheața marină din Arctica se topește, sunt deschise noi rute de
transport maritim și noi posibilități de exploatare a resurselor din subsolul Oceanului Arctic. În
acest context, diferite națiuni au efectuat studii geologice în Arctica. 
Spre  deosebire  de  Arctica,  Antarctica  este  protejată  de  un  tratat  internațional,  care  numără  în
prezent  56  de  Părți  (State)  Contractante.  Sistemul  Tratatului  asupra  Antarcticii,  care  include
Tratatul asupra Antarcticii (TA) ratificat în 1961 și Protocolul pentru Protecția Mediului la TA
(Protocolul de la Madrid) semnat de 32 de țări în 1991, și intrat în vigoare în 1998 (cu valabilitate
până în 2048), creează un cadru care pune Antarctica în afara controlului oricărui stat.  Sistemul
Tratatului  definește  Antarctica  ca  rezervație  naturală  dedicată  păcii  și  științei  în  folosul
umanității  și  interzice  orice  activitate  minieră,  militară  sau  de  depozitare  a  oricărui  tip  de
deșeuri, inclusiv deșeuri nucleare. 
În  1982,  ca  răspuns  la  creșterea  interesului  comercial  pentru  resursele  de  krill  din  Antarctica
(componentă cheie a ecosistemului antarctic) și a supraexploatării  unor alte resurse marine din
Oceanul  de Sud,  a  fost  stabilită  printr-o convenție  internațională  Comisia  pentru  Conservarea
Resurselor  Antarctice  Marine  Vii (Commission  for  the  Antarctic  Marine  Living  Resources  /
CCAMLR,  al  cărei  secretariat  are  sediul  la  Hobart,  Australia)  cu  scopul  de  a  conserva  viața
marină antarctică.  CCAMLR are  25 de membri  (24 de state+Uniunea Europeană).  CCAMLR
folosește  o  abordare  precaută,  pe  bază  științifică,  pentru  administrarea  ecosistemului  marin.
Programele CCAMLR (de cercetare, monitorizare și aplicare a măsurilor de conservare) în zona
Convenției aduc o contribuție valoroasă pentru securitatea alimentară la nivel global.  Comit  etul
pentru Protecția Mediului antarctic (Committee for Environmental Protetion /  CEP), înființat în
1998 (ca organism consultativ de experți care oferă consiliere și formulează recomandări Statelor
Părți la Tratatul asupra Antarcticii cu privire la implementarea Protocolului de la Madrid, inclusiv
cu operarea anexelor acestui Protocol) a elaborat recent un Program de Lucru privind Răspunsul
la Schimbările Climatice, a cărui implementare se desfășoară în prezent în cadrul Tratatului asupra
Antarcticii. Secretariatul Tratatului asupra Antarcticii (www.ats,aq), cu sediul la Buenos Aires,
Argentina, a fost înființat de ATCM (Antarctic Treaty Consultative Meeting) (prin Măsura 1,
2003) și a intrat în funcțiune la 1 septembrie 2004. 
Și tu poți ajuta la protecția Regiunilor Polare! Folosește alternative în activitățile tale zilnice
pentru reducerea poluării mediului! Aprofundează-ți  cunoștințele despre Regiunile Polare și
implică-te în protecția mediului polar și global!  

Sesiunea 3 Celebrarea a 155 de ani de la nașterea lui Emil Racoviță (15.11.1868)
Emil Racoviță (1868-1947): licențiat în drept (1889) și științe naturale (1891) cu doctorat în științe
naturale (1896),  explorator  polar - primul biolog din lume care a cercetat viața în Antarctica în
cadrul primei expediții științifice internaționale („Belgica” 1897-1899), prima din lume care a și
iernat acolo,  fondator al biospeologiei și  al primului  institut de biospeologie din lume la Cluj,
președinte al Academiei Române (1927-1929), președinte al primului Congres al Naturaliștilor din
România (1928),  membru asociat al Academiei Belgiene (1947) ales cu ocazia împlinirii a 50 de
ani de la Expediția  „Belgica”,  al cărei program științific este recunoscut de COMNAP (Consiliul
Managerilor Programelor Naționale Antarctice / PNA) ca fiind piatra de temelie a PNA actuale. 
Cele peste 1600 de specimene (zoologice și botanice) colectate de Emil Racoviță au fost studiate
de 80 de specialiști de mare prestigiu ai epocii, belgieni și din alte țări europene, rezultatele asupra
faunei antarctice fiind publicate într-un număr impresionant de 60 de volume. Au fost descrise 55
specii de licheni, 27 specii de mușchi, 249 de specii/forme/varietăți de floră marină, din care 40 de
specii și 38 de varietăți erau noi pentru știință. Ca omagiu și recunoștință pentru contribuția sa
excepțională la studiul florei și faunei din Țara de Foc și Antarctica, o serie de specii (diatomee,
acarieni, coleoptere, thaliacee, pești, etc) au primit numele lui Emil Racoviță. Un grup de 3 insule
antarctice  din  largul  coastei  de  vest  a  Ținutului  Graham poartă  numele  de  Insulele  Racovitza
(64o31'S, 62o05'V, cartografiate în 1955). Timp de 10 ani (2005-2015) numele lui Racoviță a figurat
pe harta Antarcticii în Larsemann Hills prin contribuția Dr. Ing. Teodor Negoiță.  

Sesiunea 4 Celebrarea a 125 de ani de la prima iernare umană în Antarctica -  Expediția „Belgica”
Expediția  „Belgica” (1897-1899) a  fost  prima expediție  antarctică  cu caracter  pur științific,  cu
echipă  internațională  (19  oameni  din  5  națiuni:  Belgia,  Norvegia,  Polonia,  Statele  Unite  și
România) și prima care a iernat în Antarctica. Potrivit planului întocmit pe 2 ani de comandantul
expediției,  Adrien  de  Gerlache,  „Belgica”  trebuia  să  străbată  Strâmtoarea  Drake,  să  ajungă  în



preajma Țării  lui  Graham pentru a  explora apele  marine  și  pământurile,  după care,  înainte  de
începerea iernii să se retragă în Australia, pentru a reveni în vara următoare în Țara Victoria, pe
urmele lui James Ross, și, în funcție de împrejurări, 4 membri ai expediției, Gerlache, Amundsen,
Arctowski și Danco, să petreacă iarna antarctică, fie în Țara lui Graham fie în Țara Victoria, în
două mici cabane demontabile, împachetate pe puntea vasului „Belgica”, pentru a face măsurători
zilnice. Dar natura dezlănțiuită a Antarcticii a schimbat neașteptat planul. 
După explorarea Strâmtorii Gerlache, soldată cu întocmirea hărții acesteia și observații pe uscat (22
de debarcări în 20 de locuri diferite), și înaintarea cu repeziciune spre sud timp de 2 săptămâni pe o
vreme bună, urmată de navigarea cu viteză maximă prin canalele deschise în banchiza spartă în
bucăți sub puterea năprasnică a unui uragan dezlănțuit brusc la 28 februarie 1898, vasul „Belgica”,
a ajuns la latitudinea sudică de 71o31' unde a fost împresurat de banchiză, prin închiderea canalelor
după încetarea furtunii. Rămas captiv în gheață din 3 martie 1898 până în 14 februarie 1899, vasul
a fost purtat în derivă pe 3500 km odată cu banchiza sub acțiunea vânturilor și a curenților marini.
În tot acest timp, au fost făcute măsurători și observații meteorologice, zilnic din oră în oră, și 49
de sondaje pentru cercetarea adâncurilor oceanice și a viețuitoarelor de sub banchiză. Suferințele
îndurate în timpul nopții polare (17 mai - 21 iulie 1898) prin carența de vitamină D (instalată în
absența  luminii  solare)  și  carența  de  vitamina  C  în  alimentație  (scorbut),  manifestate  prin
decolorarea mucoaselor, slăbiciunea sistemului osos și muscular, dispnee (greutate în respirație),
incapacitate de muncă intelectuală prelungită, puls accelerat, amețeli, insomnie, i-au pus la grea
încercare pe membrii expediției, soldată cu decesul unuia dintre ei (Danco). 
Un rol  important  în  ridicarea moralului  întregului  echipaj  l-a  avut naturalistul  expediției,  Emil
Racoviță, prin afișarea desenelor sale caricaturale pe o gazetă de perete, care aduceau zâmbetul pe
chipurile înfrigurate. Tot el a avut ideea de a se introduce în alimentație, alături de conservele
obișnuite, carnea proaspătă de focă sau pinguin (cu usturoi), care a dus la ameliorarea scorbutului. 
Depășind cumplita iarnă antarctică, speranța eliberării din menghina banchizei îi însuflețea tot mai
mult, dar deși la începutul lunii octombrie 1898 apăruse în zare o spărtură în banchiză, grosimea
gheții în vecinătatea vasului era încă de 1-2 m la începutul lunii ianuarie 1899.  Adunându-și forțele
într-un efort disperat pentru a nu rămâne blocați încă o iarnă, oamenii au  lucrat cu schimbul, zi și
noapte, timp de 1 lună săpând, cu topoare și fierăstraie, un canal între vas și lacul format la 750 m
depărtare. În sfârșit, la 14 februarie 1899 vasul s-a desprins din captivitate, dar, după două zile de
navigație, a fost din nou blocat în ghețuri și abia la 14 martie, după o luptă îndârjită de sfărâmare a
plăcilor de gheață cu dinamita și fierăstrăul, un vânt puternic a împins vasul la marginea banchizei
intrând în marea liberă. Expediția „Belgica” s-a întors victorioasă în portul Anvers la 5 noiembrie
1899 cu o multitudine de observații, date și colecții unice.

Sesiunea 5 Celebrarea  a  135 de  ani  de  la  planificarea  conceptuală  și  logistică  a  primei  expediții  în
Antarctica de către un român (Popper 1888)
Iulius Popper (n. 1857, București - d. 1893, Buenos Aires), inginer, geolog, cartograf și explorator,
este binecunoscut în istorie ca promotor al cunoașterii Țării de Foc. Însă el a avut preocupări și în
domeniul  antarctic,  foarte  îndrăznețe  pentru acel  timp, mai puțin cunoscute  astăzi,  care  merită
investigate  și  readuse  în  actualitate.  La  data  decesului  său  în  plină  vigoare  (la  5  iunie  1893),
neelucidat nici până în prezent, două vase înregistrate pe numele său îl așteptau, gata pregătite de
el, să porneasă în explorarea Antarcticii. Sunt cunoscute (din arhivele argentiniene) numele vaselor,
ale căpitanilor acestora și a naturalistului expediției, Bruno Ansero. De la biograful argentinian al
lui Popper, Boleslao Lewin, citat de istoricul I.M. Ștefan, aflăm că printre documentele lui Iulius
Popper a fost găsită o hartă care înfățișează zona antarctică și subantarctică pe care apare, trasat cu
precizie, traseul unei expediții cu inscripția „Popper 1888”, care pornește de la extremitatea sudică
a arhipelagului fuegian, ajunge la insulele Shetland de Sud și se întoarce în arhipelagul fuegian,
atingând Insula  Statelor  (Isla  de  los  Estados).  Deși  Iulius  Popper  nu  a  mai  putut  participa  la
Congresul  de  Geografie  de  la  Paris  din  1889,  unde  intenționa  să-și  comunice  viziunea  sa
conceptuală  și  logistică  privind  organizarea  de  expediții  științifice  în  Antarctica,  au  rămas  ca
mărturii în acest sens pentru posteritate scrisorile pe care Popper le-a adresat Secretarului Societății
Geografice Române, publicate în 1889 și 1892 în Buletinul acestei societăți, arhivat la Biblioteca
Academiei  Române.  Clarviziunea  lui  Popper  la  1888-1893  în  organizarea  și  desfășurarea
expedițiilor în Antarctica pentru progresul științei (prin colaborare internațională, anunțarea publică
în prealabil a voiajelor navale în Antarctica pentru facilitarea participării exploratorilor pasionați,
desemnați de societățile interesate care le-ar asigura transportul și echipamentul necesar cercetării
și cărora  exploratorii ar trebui să  le   prezinte la întoarcere rapoarte asupra  activitățiile științifice



realizate, a căror coordonare ar putea conduce la închiderea (înțelegem protecția) zonei antarctice
în  beneficiul  științei),  anticipează  principiile  cercetării  științifice  promovate  de  Tratatul  asupra
Antarcticii, semnat în 1959, și Protocolul pentru Protecția Mediului la Tratat, semnat în 1991.

Sesiunea 6 Celebrarea  a  25  de  ani  de  activitate  continuă  a  României  în  cadrul  Tratatului  asupra
Antarcticii.  România:  Parte  Contractantă  la  Tratatul  asupra  Antarcticii (TA)  din  15.09.1971
(Neconsultativă: fără drept de vot în luarea deciziilor,  dar cu posibilitatea de a introduce lucrări și
de a prezenta puncte de vedere), Membru CEP din 03.02.2003 prin ratificarea Protocolului pentru
Protecția  Mediului la  TA,  Membru  Asociat  la  SCAR din  14  iulie  2008.  SCAR are  statut  de
Observator  la  TA (vezi  secțiunea  7).  Autoritatea  națională  competentă  la  Tratat  -  Ministerul
Afacerilor Externe, autoritatea națională în CEP - Ministerul Mediului. 
Activitatea în cadrul Tratatului se desfășoară în sesiuni anuale - ATCM (Reuniuni Consultative ale
Tratatului  asupra  Antarcticii)  care  adoptă  decizii,  ia  măruri  și  formulează  recomandări  pentru
guvernele statelor Părți la Tratat, și între sesiuni - în cadrul ICG (Grupuri de Contact Intersesional)
care elaborează rapoarte pentru ATCM.  
Dr.  Ing.  Teodor Gheorghe Negoiță  (1946-2011) -  liderul  cercetării  polare românești  moderne
(1990-2011),  expediții:  14  în  Arctica  și  4 Antarctica,  fondator a două entități  polare private:
Instututul Român de Cercetări Polare (1994) și Fundația Antarctică Română (1996), primul român
care  a  prezentat  planuri  strategice  și  rezultate  științifice  la  ATCM  reprezentând  România  în
organismele Sistemului Tratatului asupra Antarcticii: ATCM-CEP, SCAR, COMNAP (1998-2011),
fondatorul Stației Law-Racoviță din Dealurile Larsemann, Antarctica de Est 2005-2015 (cooperare
cu Australia). Operatorul Național Antarctic: Fundația Antarctică Română 2005-2011, Academia
Română prin Comisia Națională pentru Cercetări Antarctice (CNCA) din 2012. 
Cooperările  științifice  și  logistice  în  Antarctica:  acorduri  bilaterale  cu  Australia,  Uruguay,
Republica Coreea; alte cooperări cu Federația Rusă, China, India, Argentina, Bulgaria, Chile. 

Sesiunea 7 Celebrarea  a  15  ani  de  la  admiterea  României  în  SCAR  -  Comitetul  Științific pentru
Cercetări Antarctice (14.07.2008)
Cercetarea  științifică  în  Regiunea  Antarctică  este  coordonată  la  nivel  internațional  de  SCAR
(Scientific  Committe  on  Antarctic  Research)  prin  Programe  de  Cercetări Științifice,  inițiate  și
promovate  în  beneficiul  societății  globale.  SCAR  oferă  consiliere  și  informații  științifice,
independente și obiective, Sistemului Tratatului asupra Antarcticii și altor organisme, și acționează
ca mijloc principal  pentru schimbul internațional  de informații  antarctice  în  cadrul  comunității
științifice. Înființat în 1958, SCAR este un organism interdisciplinar al Consiliului Internațional
pentru Știință [International Council for Science (ICSU)] și include în prezent 47 de țări membre
(inlusiv România) și 9 uniuni ICSU.  Secretariatul SCAR funcționează la Institutul de Cercetări
Polare Scott din Cambridge, Marea Britanie. 
Obiectivul „Admiterea României în SCAR” a fost propus, şi realizat cu succes la 14 iulie 2008 de
Dr. Ing. Teodor Gh. Negoiță în cadrul a 4 proiecte de cercetare de excelenţă (CEEX) conduse de
Institutul Român de Cercetări Polare, Institutul de Virusologie „Ștefan S. Nicolau” al Academiei
Române  și  Institutul  Astronomic  al  Academiei  Române,  proiecte  finanţate,  prin  competiție
națională, de Ministerul Educaţiei şi Cercetării (2005/2006-2008). Membrii SCAR (prin delegații
lor)  au  aprobat  asocierea   României  la  SCAR  în  baza  analizei  pe  care  au  efectuat-o  asupra
rezultatelor științifice românești obținute în domeniul antarctic, inclusiv în zona Larsemann Hills,
Antarctica de Est, în contextul  fondării de către Dr. Ing. Teodor Gh. Negoiță a primei  Stații de
Cercetări Științifice a României în  Antarctica „Law-Racoviță”  (operatori  2005-2015:  Australia-
România, redenumită  „Law-Racoviță-Negoiță” în 2011), al implicării în activitățile științifice ale
Anului Internațional Polar (IPY) 2007-2008 și  al  organizării primelor simpozioane de cercetări
polare din România (cu participare internațională) 2006, 2007, 2008 - singurele din România  până
în prezent. 
Potrivit  „Articles  of  Association  of  Scientific  Committee  on  Antarctic  Research”,  un  Membru
Asociat la SCAR este o organizaţie naţională afiliată la ICSU sau una nominalizată de organizaţia
naţională afiliată la  ICSU care  doreşte  să participe  la  activitatea  SCAR în  scopuri ştiinţifice.
Organizaţia naţională afiliată la ICSU este Academia Română. Inițial, România a fost reprezentată
în SCAR de Institutul Român de Cercetări Polare, entitate privată  condusă de Dr. Ing. Teodor Gh.
Negoiță, iar după decesul lui, de Comisia Națională pentru Cercetări Antarctice (CNCA) înființată
de  Academia  Română  la  12  septembrie  2012.  Parlamentul  României,  prin  Legea  nr.  163  din
11.12.2014, a aprobat Ordonanţa Guvernului nr. 7/2014 privind aprobarea plăţii cotizaţiei anuale a



României ca Membru Asociat la SCAR. Contribuția anuală a României la SCAR a fost de 5.000 $
în perioada 2012-2017, și de 7.000 $ din 2018. 
Activitățile SCAR se desfășoară în grupuri specializate care sunt revizuite periodic pentru a ajuta la
focalizarea rezultatelor SCAR pe cele mai importante priorități. În prezent, SCAR este compus din
3 grupuri științifice, 3 Programe de Cercetări Științifice pe 8 ani (2021-2028) și mai multe grupuri
subsidiare. Până în anul 2020, fiecare din cele 3 domenii științifice active în Antarctica (științele
geonomice,  științele vieții și  științele fizice) avea Programe de Cercetări Științifice distincte. Din
2021, doar grupul științelor fizice are un Program de Cercetări Științifice (AntClimNow) distinct,
celelalte două Programe de Cercetări Științifice (Ant-ICON și INSTANT) fiind  interdisciplinare,
ambele fiind asociate tuturor celor 3 domenii științifice menționate. 
Cercetătorii români au participat continuu, din 2001, cu lucrări la Simpozioanele SCAR, precum și
la Reuniunile SCAR, care din 2004 se desfășoară sub denumirea de Conferințe SCAR cu caracter
deschis (SCAR OSC), asigurând participarea specialiștilor nu numai din domeniul antarctic, ci și
din întreaga criosferă a planetei noastre, din țările care sunt, sau nu sunt încă, membre SCAR.     
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